

Б.Г. Герасимов

**Избранные
труды**

**Составление, предисловие, примечания
О.В. Жандабековой**

**Б.Г. Герасимов. Избранные труды: факсимильное изда-
ние. - Усть-Каменогорск:
Шығыс Баспа, 2000-335 с.**

В предлагаемой вниманию читателей книге представлены наиболее значительные работы известного ученого-краеведа, одного из основателей Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского географического общества, священика Б.Г. Герасимова, ставшие в настоящее время библиографической редкостью. Данные работы, воспроизведенные факсимильным способом, публикуются по экземплярам "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО", хранящимся в личном архивном фонде ученого и содержащие его пометы. Издание рассчитано на ученых, краеведов, студентов и широкий круг читателей, интересующихся историей родного края.

**© Герасимов Б.Г.
Государственный архив Восточно-Казахстанской облас-
ти. 2000**

Предисловие

Предлагаемое читателю издание ставит своей целью познакомить современников с трудами Бориса Георгиевича Герасимова, священника, ученого, неутомимого исследователя и летописца Восточного Казахстана, репрессированного и расстрелянного органами НКВД в 1938 г. Его имя и труды долгие годы были незаслуженно преданы забвению. Благодаря упорству и энтузиазму бывшего заведующего архивным отделом Восточно - Казахстанского облисполкома, писателя-краеведа Станислава Евгеньевича Черных документы Бориса Георгиевича не пропали для истории: в 1973 г. они были приняты на хранение в госархив Восточно-Казахстанской области. В то время Герасимов еще не был реабилитирован.

Сейчас в нашем обществе как никогда возрос интерес к своему прошлому, к истории своей Родины. Для того, чтобы лучше понять и почувствовать эпоху конца 19 - начала 20 века, архивисты Восточного Казахстана подготовили факсимильное издание трудов Герасимова. Научные работы Бориса Георгиевича были написаны на основе продолжительных наблюдений и исследований, а также на базе подлинных архивных документов, многие из которых позднее навсегда были утрачены для истории. Поэтому значимость трудов Герасимова с годами неизменно возросла, ибо они являются в некоторых случаях единственными историческими источниками.

Перу Бориса Георгиевича принадлежит более 100 научных трудов и множество очерков, научных статей и корреспонденций по истории, этнографии и археологии, опубликованных в центральных, российских, сибирских и казахстанских изданиях, в журналах и газетах¹.

Очень тепло и с большим уважением относились к Герасимову выдающийся геолог и географ, исследователь Сибири и Центральной Азии академик В. А. Обручев, известный путешественник и исследователь Алтая, профессор Томского университета В. В. Саложников, классик казахской литературы Мухтар Ауэзов, краеведы Восточного Казахстана - Н. Я. Коншин, П.А. Соломин, К. М. Рычков, с которыми Бориса Георгиевича связывала общность интересов и большая дружба².

Б. Г. Герасимов родился в 1872 г. в г. Усть-Каменогорске. После окончания Томской духовной семинарии он был направлен священником в село Глубокое Змеиногорского уезда Томской губернии³. Вместе с ним приехала и его молодая жена Ольга Ивановна.

С первых же дней жизни и работы в Глубоком он приобщается к краеведческой и просветительской работе: проводит беседы с крестьянами по истории края, совершает экскурсии в окрестные села, проводит этнографические, археологические и исторические исследования, записывает сказки, предания, песни и поговорки со слов местного населения⁴.

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 9, л. 1-4; д. 8, л. 1-21.

2. ГАВКО, ф. 50, оп. 1, д. 31, л. 6.

3. ныне п. Глубокое, Глубоковского района, Восточно-Казахстанской области.

4. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 6, л. 1-34.

Для крестьян Глубокого он организовал воскресную школу, привлекая к проведению занятий в ней местных учителей. По его инициативе в селе была открыта библиотека, для которой он пожертвовал много собственных книг. Часть книг передали в библиотеку местные жители, часть поступила от политических ссыльных г. Усть-Каменогорска.

Императорской археологической комиссией 11 ноября 1900 г. Б.Г. Герасимову был выдан открытый лист на право производства археологических раскопок в течение 1901 г. на территории Змеиногорского уезда Томской губернии и Усть-Каменогорского уезда Семипалатинской губернии с обязательствами доставить в комиссию отчет или дневник по произведенным раскопкам, а также наиболее ценные находки¹. Открытые листы на производство археологических раскопок на территории Зайсанского, Змеиногорского, Усть-Каменогорского и Семипалатинского уездов выдавались Б.Г. Герасимову и в последующие годы².

В 1896 - 1900 гг. Борис Георгиевич познакомился, а затем сблизился с политическими ссыльными - Е.П. Михаэлисом, О.Ф. Костюриным, А.Н. Федоровым, В.Л. Иньковым, И.В. Емельянцевым, Ц.О. Тэраевичем, которые отбывали ссылку в Усть-Каменогорске и остались здесь на постоянное жительство. Политический ссыльный Орест Федорович Костюрин, ставший позднее городским головой в Усть-Каменогорске, был женат на родной сестре Герасимова Ольге Георгиевне.

В 1901 г. Герасимов переезжает в г. Семипалатинск. Переезд был связан с назначением его первым священником в новопостроенный Никольский Собор. В Семипалатинске Борис Георгиевич сближается с замечательными краеведами и исследователями Степного края Н.Я. Коншиным, А.Н. Белослюдовым, В.Н. Белослюдовым и др.

Переезд Герасимова в Семипалатинск совпал с открытием Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского Географического общества³. Краевед по призванию, он становится деятельным работником географического общества и многие годы его бессменным руководителем и вдохновителем: в 1904 - 1907 гг. - член Распорядительного комитета, в 1907-1908, 1918-1925 гг. - его председатель, в 1911-1918 гг. - правитель дел. Кроме этого, он нес большую нагрузку по подготовке к изданию "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО", был фактическим редактором V-XV выпусков "Записок"⁴.

С 1905 г. он преподавал краеведение в Семипалатинской учительской семинарии, а после революции - в совпартишколе и кирпехтехниуме, а также в 1920-1921 гг. Герасимов работал архивариусом в губернском архиве под руководством Н. Я. Коншина. В документах Семипалатинского губернского отдела народного образования имеется его учетная карточка № 263 от 9 июня 1923 г. В графе "профессия и специаль-

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 14, л 1.

2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 14, л 3-8.

3. Далее: ЗСО РГО

4. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 19, л. 1-3, д. 20, л 1-2.

ность" Герасимов записал: "Педагог. История киргизского народа", в графе "социальное положение" им отмечено: "Священник". На вопрос "Отрасль по просвещению, в которой вы считаете свое использование наиболее желательным", он ответил: "История, география и этнография Семипалатинского края"¹.

Вскоре после установления советской власти, когда развернулась борьба против религии, в Семипалатинском губисполкоме встал вопрос о возможности нахождения Герасимова на посту председателя Семипалатинского подотдела ЗСО РГО, как священника. В декабре 1922 г. он был даже привлечен по так называемому "Первому заговору церковников". Следствие длилось 3 месяца. Герасимов был подвергнут штрафу в сумме 500 рублей. В это же время Семипалатинский губисполком издает постановление о том, что лицам, лишенным избирательных прав (в частности - священникам), запрещено занимать выборные должности и преподавать в учебных заведениях².

15 декабря 1922 г. Распорядительный комитет Семипалатинского подотдела ЗСО РГО обратился в губисполком со следующим письмом: "За священником Герасимовым имеются очень большие заслуги в изучении местного края. Его имя тесно связано с существованием самого Семипалатинского географического подотдела, с его научной библиотекой (12000 томов) и солидным музеем. Им напечатано в различных изданиях свыше 2000 статей о местном крае, в частности в Записках Семипалатинского подотдела ЗСО РГО, им помещено около 40 научных статей..."

Печатные труды его премировались почетными наградами - серебряной медалью (Петроград) и премией имени выдающегося путешественника и ученого Г. Н. Потанина. Вообще священник Герасимов на протяжении 21 года выполнил массу разнообразной и ученопросветительской работы на пользу науки и края. И все это бескорыстно, ради высших побуждений. Научная деятельность Герасимова хорошо известна ученыму миру России, начиная с Российской Академии Наук. В научном мире священник Герасимов справедливо пользуется репутацией большого знатока края. Уход его из географического общества явится громадным ударом, если только не гибелью подотдела - ведь на окраинах далеко не так много солидных научных сил".

Учитывая это, 23 марта 1923 г. Семипалатинский губисполком счел возможным оставить его на посту председателя подотдела ЗСО РГО и на преподавательской работе³.

Но ненадолго остались в покое Бориса Георгиевича. В 1925 г. его вынудили уйти в отставку с поста председателя подотдела и освободили от преподавательской работы. Борис Георгиевич стал работать председателем историко-археологической секции подотдела⁴.

1. ЦДНИ ВКО, ф. 248, оп. 2, д. 7, л 14об.

2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 226, л. 4.

3. ЦДНИ ВКО, ф. 73, оп. 1, д. 180, л 158 и об.

4. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 226, л. 4-5.

В 1927 г. отмечая заслуги Б.Г. Герасимова перед наукой и географическим обществом Семипалатинский подотдел РГО в своем памятном адресе на его имя писал: "Уважаемый Борис Георгиевич! 25 лет Ваше имя было нераздельно с именем Семипалатинского подотдела географического общества. Принимая живейшее участие в его работе в качестве председателя Распорядительного Комитета, или рядового его сотрудника, Вы были той живой связью среди его членов, той искрой, которая не давала угаснуть обществу среди обывательщины; а с другой стороны- в бурные годы Революции - удержали работу общества в строгих рамках научных вопросов и объективного отношения к действительности.

... Семипалатинская губерния... представляет обширную малоисследованную землю, - благодарнейший объект для изучения его прошлого и настоящего: ее природных богатств, людей и хозяйства. И многие культурные жители Сибири считают не только своим живым интересом, но и гражданским долгом - так или иначе поближе узнать свою Родину, изучить ее, вложить камень в строящееся здание краеведения. Вы, Борис Георгиевич, более чем кто другой, потрудились над изучением истории киргизского края и народа, над бытом и культурой сибиряков - староверов, которых Алтайские горы и ущелья укрыли когда-то от преследования Русского правительства и которые сохранили здесь свой свободолюбивый дух и самобытный облик, уходящий ныне в историю, Ваши работы составили много ценных печатных трудов в этой области и сохранятся достоянием этнографической науки.

Примите же, дорогой Борис Георгиевич, выражение общего нашего уважения к Вам и благодарность за отмеченные заслуги перед Географическим Обществом, а также пожелание сохранить силы и здоровье для продолжения излюбленной Вами работы на пользу дорогого вам Края."¹

Кроме того, Герасимов избирался членом-корреспондентом Центрального Бюро Краеведения СССР, почетным членом Западно-Сибирского Отдела Русского географического общества и ряда других научных обществ и комиссий.

Сообщая об избрании Б. Г. Герасимова своими почетным членом Западно-Сибирский отдел РГО 2 февраля 1928 г. писал: "Выполняемая Вами в продолжении более 30 лет научно-исследовательская работа, давшая в результате десятки крупных печатных и большое количество более мелких статей, обзоров, заметок и пр. по истории, этнографии, археологии, географии, статистике родного Вам Семипалатинского края и Западной Сибири, бесспорно является ценным вкладом в дело изучения обширного и малоисследованного Сибирского края. Ваши научно-литературные и краеведческие труды неоднократно отмечались в прошлом различными Обществами и Организациями, включительно до Центрального географического общества, которое дважды премировало Вас медалями.

1. ГАВКО, ф. 50, оп. 1, д. 89, л. 54-55.

Западно-Сибирский отдел Государственного Географического общества, не впервые отмечая Вашу высокополезную деятельность, как пытливого исследователя и беззаветно преданного своему делу краеведа, в день празднования своего 50-летнего юбилея, избрал Вас своим Почетным Членом. Извещая об этом, Отдел выражает искреннее пожелание видеть Вас еще долгие годы в активных рядах сибиряков-краеведов".¹

В 1929 г. Семипалатинский подотдел РГО был преобразован в отдел Общества изучения Казахстана и Б.Г. Герасимов, как служитель культа, был исключен из членов отдела. Борис Георгиевич разделил судьбу многих интеллигентных людей своего времени. 28 августа 1937 г. Герасимов был арестован органами НКВД по обвинению в руководстве местной шпионской организацией церковников. Указанной работой якобы руководил "Московский комитет". Постановлением тройки УНКВД по Восточно-Казахстанской области от 19 ноября 1937 г. Герасимов был приговорен к расстрелу. Приговор был приведен в исполнение 1 января 1938 г. в г. Семипалатинске.²

Это был образованнейший человек. Он владел в совершенстве латинским, греческим, французским, казахским языками. Увлекался классиками русской и иностранной литературы. Был большим ценителем живописи. Любил музыку, прекрасно пел и играл на гитаре. Любил поэзию, сам писал стихи. Некоторые из них были опубликованы, но большинство так и не увидели свет, ибо этого не хотел их автор. И стихи его отличались теплотой и задушевностью, гармонично сливались с окружающей природой, отражали настроения автора.³

Он очень любил людей, был добр и бескорыстен. Своей старшей дочери он писал: "У меня нет и не было ни капиталов, ни домов, ни имущества - я был интеллигентный нищий, но у меня сохранилось доброе имя. Им я дорожу, его никому не отдам... Людям я не делал зла, потому что их люблю. Человек для меня - святыня."⁴ Он пронес это доброе чувство к людям через всю жизнь.

Б.Г. Герасимов изъездил и исходил Восточный Казахстан вдоль и поперек, с большим усердием и кропотливостью изучал губернский и волостные архивы. Собранные им материалы легли в основу его научных статей и очерков. Он один из первых осветил на страницах печати жизнь и деятельность известного писателя Ф.М. Достоевского в Семипалатинске в 1854-1859 годах. Им были опубликованы статьи "Брачные документы Федора Михайловича Достоевского",⁵ "Достоевский в Семипалатинске", "Где же отбывал каторгу и ссылку Ф.М. Достоевский" и др.

Герасимов изучал историю казахов. Им даже была написана "История казахского народа", которая, к сожалению не была опубликована, а рукописные листы ее сохранились лишь частично.⁶ Судьба основной руко-

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 15, л. 2.

2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 22а, л. 2-3.

3. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 1, л. 1-3.

4. ГАВКО, ф. 50, оп. 1, д. 89, л. 1.

5. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 2, л. 374-375

6. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 11, л. 1-7.

писи неизвестна. По свидетельству Ольги Борисовны ее приобрел у нее один из ученых Казахстана.

В очерке "В долине Бухтармы" Герасимов рассказывает о заселении Бухтарминского края старообрядцами, беглыми каторжниками, рабочими с алтайских заводов. Он мастерски рисует этнографический состав населения, описывает их жилища, одежду, занятия и промыслы, быт и обычай, устное народное творчество.¹

Значительное число трудов Герасимова было посвящено вопросам деятельности Семипалатинского подотдела ЗСО РГО: "Летопись Семипалатинского подотдела Западно-Сибирского отдела Русского Географического общества с 1902 г. по 1910 г.", "О лекциях в подотделе в 1902 г.", "Десятилетие Семипалатинского подотдела Русского Географического общества"² и др.

Совершая научные поездки по Восточному Казахстану, работая в архивах и музеях, Герасимов встречался с интересными людьми, поддерживал с ними переписку. Накопленные материалы легли в основу биографических очерков о выдающемся исследователе Сибири, Казахстана и Центральной Азии Г. Н. Потанине, видном географе, путешественнике, исследователе Русского и Монгольского Алтая, Тарбагатая В.В. Сапожникове, политическом ссыльном Е.П. Михаэлисе, краеведе и живописце В.Н. Белослюдове, сибирском ботанике М.М. Сиязове и многих других.³

После смерти политического ссыльного, друга Абая, видного исследователя Е.П. Михаэлиса, Борис Георгиевич подготовил и издал ряд его научных трудов, благодаря чему они стали достоянием общественности.

Научные труды Герасимова являются важными историческими источниками по истории, географии, этнографии Восточного Казахстана, используются при подготовке научных исследований и работ по краеведению.⁴

В течение длительного времени архивисты Восточного Казахстана пытались разыскать архив Б.Г. Герасимова. В 1973 г. заведующему архивным отделом Восточно-Казахстанского облисполкома С.Е. Черных удалось установить адрес дочерей Б.Г. Герасимова - Ольги Борисовны Никулиной и Марии Борисовны Любимовой, которые согласились пере-

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д.2, л.71-128.

2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д.8, л. 1-3. .

3. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д.9, л.2-3.

4. Кимасов А. М. Деятельность статистических комитетов и их роль в изучении истории края. Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Усть-Каменогорск, 1978 г.; Масанов Э.А. Очерк истории этнографического изучения казахского народа в СССР. Алма-Ата, 1966.; Алексенко Н.В. Усть-Каменогорск и усть-каменогорцы. Усть-Каменогорск, 1995 г.; Черных С.Е. С берегов Иртыша. Усть-Каменогорск, 1981 г.

дать сохранившиеся документы и печатные труды своего отца на хранение в государственный архив Восточно-Казахстанской области. Документы личного фонда Б.Г. Герасимова № 1070 в количестве 45 дел охватывают период за 1891-1936гг.

Большую ценность представляет сборник научных трудов Герасимова, предположительно скомпонованный автором из работ, опубликованных в "Записках Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" в 1903-1918 гг. В него вошли его важнейшие труды: "Ссыльные поляки в Семипалатинской области", "В долине Бухтармы", "Сказки, собранные в предгорьях Западного Алтая", "Заметка о пчеловодстве в восточной части Семипалатинской области", "Поездка на Рахмановские минеральные источники", "Поездка на Барлыкские минеральные источники", "Брачные документы Ф.М. Достоевского", "Дневник Генезера", "К вопросу о рациональном пчеловодстве на Алтае", "Первые оседлые засельщики Кокпектинского округа", "Старинные церкви Семипалатинской области", "Летопись Семипалатинского подотдела РГО за 1902-1910 гг", очерки о Г.Н. Потанине, В.В. Сапожникове, Е.П. Михаэлисе, М.С. Сухотерине, А.И. Лаврове, В.Н. Белослюдове и др.¹

В фонде имеются составленные Герасимовым перечни его научных статей и заметок с указанием наименований журналов, их номеров и времени опубликования, список докладов и лекций, прочитанных в Семипалатинске, Усть-Каменогорске, Зайсане и Риддере.²

О поэтическом даровании Герасимова позволяют судить рукописи стихотворения "Осень в Семипалатинске" и "Ода", написанная на открытие Семипалатинского подотдела РГО в 1902 г.³

Свидетельством большой собирательской работы по истории края являются вырезки из сибирских и казахстанских газет со статьями и корреспонденциями за 1902-1905, 1910-1927 гг.⁴

В фонде имеются подлинные письма Б.Г. Герасимову виднейшего геолога и географа нашей страны, заслуженного деятеля науки СССР, почетного президента географического общества В.А. Обручева,⁵ знаменитого исследователя Алтая, профессора Томского университета В.В. Сапожникова,⁶ виднейших ученых, профессоров М. Янишевского и Н. Кощенко,⁷ редактора журнала "Сибирский архив" А.И. Линькова,⁸ сибирского ботаника В.Ф. Семенова⁹ (уроженца Усть-Каменогорска), географа и исследователя озер Русского Алтая А.Н. Седельникова,¹⁰ родоначальни-

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 2, л. 1-484.
2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 8, л. 1-21, д. 9, л. 1-4.
3. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 1, л. 1-3.
4. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 23-25.
5. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 30.
6. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 28.
7. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 27.
8. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 29.
9. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 31.
10. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 31.

ка алтайского рамочного пчеловодства на Алтае А.Н. Федорова¹ и других.

Большую ценность представляют редкие фотографии Б.Г. Герасимова и его родственников, виднейшего ученого Сибири Г.Н. Потанина, американского ученого и путешественника Свена Гедена, сотрудников Семипалатинского музея, писателя А.Е. Новоселова.²

Главная заслуга в популяризации трудов и имени Б.Г. Герасимова принадлежит Станиславу Евгеньевичу Черных, который как бы принял эстафету из рук знаменитого краеведа и смог восстановить многие события истории нашего края. Он подготовил к изданию книгу очерков "Летописцы", которую не успел издать при жизни. Рукопись хранится в госархиве области.³ Один из очерков ее посвящен Герасимову. В журнале "Простор" в 1976 г. был опубликован очерк С.Е. Черных "Летописец Степного края".⁴ Кроме этого, Черных подготовил к публикации ряд статей о Герасимове и документах его личного фонда⁵.

В настоящем издании читателю предлагаются 4 работы Герасимова: "Поездка на Рахмановские минеральные ключи", "Первые оседлые засельщики Кокпектинского округа", "Старинные церкви Семипалатинской области", "Ссыльные поляки в Семипалатинской области", впервые опубликованные в "Записках Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" за 1907, 1914, 1915, 1918 гг., ставшие ныне библиографической редкостью.⁶

Тематика выбранных к публикации трудов обусловлена прежде всего растущим интересом исследователей, общественности к истории заселения края, роли политических ссыльных и их влиянию на общественную жизнь в Восточном Казахстане. Кроме того, в связи с возрождением разрушенных после революции храмов, резко возрос интерес к истории церквей: год возведения, на чьи средства построены, местонахождение, кто был священнослужителем и т.д.

Свое путешествие по юго-западному Алтаю (нынешняя Восточно-Казахстанская область) Б.Г. Герасимов описал в путевом очерке "Поездка на Рахмановские минеральные ключи", опубликованном в III выпуске "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" в 1907 г.

В очерке впервые освещается краткая история Рахмановских ключей и их использование в лечебных целях, дается описание ванн и построек, возведенных крестьянином Фроловым, арендующим источники с 1895 г. Борис Георгиевич вел метеорологические наблюдения, замерял температуру радионовых источников. Кроме того, в очерке содержится много историко-этнографического материала о селениях Юго-Западного Алтая,

1. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 32.

2. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, дд. 34-40.

3. ГАВКО, ф. 50, оп. 1, д. 13.

4. Простор, 1976, № 6, л. 97-101.

5. См. библиографию публикаций посвященных Б.Г. Герасимову. л

6. ГАВКО, ф. 1070, оп. 1, д. 2, лл. 1-37, 253-268, 319-352, 427-484.

через которые пролегал его многокилометровый путь от Семипалатинска до Рахмановских ключей почтовым трактом, занятиях и промыслах населения. Так, им даны описания поселков Озерского, Талицы, Шульбинского, Пьяноярского, села Убинского, поселка Барашевского, деревни Березовки, сел Красный Яр и Глубокого, поселка Уваровского, села Прапорщиково, города Усть-Каменогорска, села Согринского и многих других населенных пунктов. Герасимов обратил внимание на значительное обеднение жителей села Прапорщиково, основным источником существования которых являлась рыбная ловля. В Усть-Каменогорске собрал сведения по истории своего родного города. Борис Георгиевич дает описание упраздненной 30 лет назад Бухтарминской крепости и современного состояния посещенной им станицы. Он обращает внимание на особенности быта и обычаяев населения, проживающего в долине реки Бухтармы, которое в отличие от населения других районов Томской губернии и Семипалатинской области в малой степени было подвергнуто влиянию внешнего мира и продолжало жить патриархальной жизнью.

В селе Берель Герасимов познакомился с известным исследователем Алтая В.В. Сапожниковым, возвращавшимся из путешествия по Монголии. В Берели Герасимов собрал сведения о занятиях местных жителей мараловодством. Кроме этого им собраны сведения о количестве маралов в деревне Березовке и селе Черновом, которые он посетил.

В статье "Первые оседлые засельщики Кокпектинского округа" Б.Г. Герасимов показал условия жизни казаков, разночинцев, казахов (киргиз), являющихся первыми оседлыми засельщиками Кокпектинского округа. Источниками для этого исследования явились архивные дела Семипалатинского областного правления, перечисленные в конце статьи. Сам автор считал эту работу материалом по истории заселения Степного края. Хронологические рамки событий 1830-1851 гг. Борис Георгиевич показал бедность, недостатки продовольственного обеспечения, тяжелый труд, а также суровые порядки дореформенного режима, принудительный характер самой колонизации Степного края. Статья опубликована в XIII выпуске "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" в 1914 г.

В очерке "Старинные церкви Семипалатинской области" Б.Г. Герасимовым дается краткое описание старинных церквей Семипалатинской области, давность постройки которых не менее 100 лет. Таких церквей на 1915 г. насчитывалось шесть: Семипалатинский Знаменский Собор, Ямышевская, Троицкая (в Усть-Каменогорске), Железинская, Бухтарминская и Убинская церкви.

Герасимовым были изучены архивы этих церквей, это дало возможность проследить историю их построения. При написании очерка автор пользовался различными церковными актами: грамотами, церковными летописями, клировыми ведомостями, метрическими книгами и т.д. Герасимов отмечает, что церковные архивы находились "не в блестящем состоянии, много документов погибло во время пожаров, а также по причине недостаточно бережного хранения". Поэтому история не всех церк-

вей описана достаточно полно. Наиболее подробно исследована история Троицкой церкви в Усть-Каменогорской крепости. Здесь имеются сведения о ее постройке, освящении, иконах, церковных книгах, а также обо всех священниках, дьячках, пономарях, начиная с основания походной церкви в 1720 г. Немалый интерес представляют отрывки из церковной летописи. На сегодняшний день это один из наиболее ценных источников по истории нашего края: здесь говорится о посещении г. Усть-Каменогорска в 1868 г. Великим князем Владимиром Александровичем, о землетрясениях в Усть-Каменогорске в 1846, 1857, 1892, 1894, 1897, 1901, 1902, 1904 гг., о сильных пожарах и наводнениях в нашем городе и т.д. В заключении очерка дается список всех церквей Семипалатинской области (по уездам) с указанием года постройки, на какие средства и из какого материала построена (деревянная или каменная). Этот очерк был опубликован в X выпуске "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" за 1915 г.

На протяжении ряда лет Б.Г. Герасимов проводил большую исследовательскую работу о поляках, отбывающих ссылку в Семипалатинской области. С этой целью он тщательно изучил все архивные документы, хранящиеся в архивах Семипалатинского областного правления и Усть-Каменогорского городского управления. Но в связи с тем, что в архивных источниках содержались отрывочные сведения о судьбах политических ссыльных поляков, Герасимов проводил сборы опросным путем во время своих поездок по области.

Им были собраны материалы о поляках, сосланных в Семипалатинскую область до 1863 г. Среди них участники польских восстаний 1831 и 1863 гг., а также сосланные в 1826, 1848, 1849, 1850, 1851, 1857 гг. за принадлежность к различным тайным политическим обществам, раскрытым царским правительством в разное время. Герасимов установил, что часть поляков была сослана сюда сразу, часть прибыла после отбытия каторжных работ, часть переведена из других мест отбытия наказания, а часть переехала на постоянное местожительство из других районов Сибири после отбытия срока ссылки. Собранный материал был просистематизирован и положен в основу исторического очерка "Ссыльные поляки в Семипалатинской области", опубликованного в 1918 г. в XII выпуске "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО". За этот очерк Герасимову присуждена премия имени Г.Н. Потанина.

В очерке даются краткие сведения о 133 политических ссыльных поляках, отбывавших наказание в Семипалатинской области в разные годы: место рождения, социальное происхождение, семейное положение, участие в тайных обществах или восстании, срок и место отбытия ссылки, участие в общественных делах, служба в армии и т.д. По возможности прослеживалась дальнейшая судьба ссыльных (возвращение на родину или выезд в другие губернии России, дальнейшее проживание в Семипалатинской области, обзаведение семьями и т.д.).

Публикуемые научные работы принадлежат к личному фонду Б.Г. Герасимова, находящемуся на хранении в Государственном архиве

Восточно-Казахстанской области.

По структуре издание состоит из факсимиле текста документа, воспроизведенного по оригиналам "Записок Семипалатинского подотдела ЗСО РГО" и научно-справочного аппарата. В тексте имеются рукописные пометы, сделанные автором. Научные работы в издании расположены хронологически, т.е. по времени публикации в "Записках Семипалатинского подотдела ЗСО РГО".

К изданию составлены примечания по содержанию, географический и именной указатели, перечень использованных архивных фондов, библиография публикаций о Б.Г. Герасимове, список сокращений, оглавление.

В примечаниях по содержанию приведены краткие биографические справки об упоминаемых лицах, дополнительные сведения об исторических фактах и событиях, поясняются малоупотребляемые слова и старые названия учреждений.

В географическом указателе даны пояснения к наименованиям населенных пунктов в соответствии со временем создания документа. При составлении географического указателя для уточнения сведений были использованы документы фонда 568 "Коллекция документов по землеустройству Восточного Казахстана".

В издание включен "Перечень научных и краеведческих статей и заметок Б.Г. Герасимова, опубликованных в различных научных изданиях и журналах". Особая ценность этого документа заключается в том, что он составлен самим краеведом.

Зав. отделом НСА, использования
и публикации документов госархива
Восточно-Казахстанской области

О.В. Жандабекова

Путеводка на Рахмановские минеральные ключи.

Летомъ 1905 года мнѣ представилась возможность побывать на Алтаѣ и вмѣстѣ съ тѣмъ посѣтить Рахмановскіе минеральные ключи, очень популярные на Алтаѣ. Изъ Семипалатинска возможно было направиться двоякимъ путемъ: на пароходѣ вверхъ по Иртышу и, почтовымъ трактомъ, по казачьей линіи. Въ виду значительного обмелѣнія Иртыша, я предпочелъ послѣдній путь. Утромъ 24-го іюня къ моей квартирѣ были поданы почтовыя лошади и, послѣ небольшихъ сборовъ, я медленно выѣхалъ изъ города.

Первые 18 верстъ почтоваго тракта до поселка *Озерского* не могли дать какихъ-либо интересныхъ впечатлѣній. Твердый глинисто-песчаный грунтъ пути наводилъ порядочную тоску. Встрѣчавшіеся высохшіе ручейки со сморщеннымъ дномъ служили прекраснымъ добавленіемъ къ унылому однообразію мѣстности.

На 2, 6, 10 и 16 верстахъ попадаются ручьи, черезъ которые переброшены невзрачные деревянные мостики. Озерки выглядывали довольно печально. Большой пожаръ, истребившій въ концѣ прошлого года 1904 г. свыше сорока домовъ, оставилъ замѣтный следъ.

селкъ. Пострадавшіе не успѣли еще достаточно оправиться отъ пожара и ютились въ маленькихъ домишкахъ, частію въ избушкахъ. Тотъ же твердый глинисто-песчаный грунтъ, по которому пролегаетъ дорога отъ Семипалатинска до Озерокъ, опредѣляетъ характеръ мѣстности и отъ Озерокъ до *Талицы* ($24\frac{1}{2}$ в.). На 2 и 20 верстахъ пробѣгаютъ ключевые ручьи. На 9-й верстѣ чернѣется остатокъ заброшенаго винокуренаго завода *Каштакъ*. Зданіе окрауливается нѣсколькими казаками. Когда-то Каштакъ процвѣталъ. Сюда поступалъ порядочный экспортъ хлѣба. Потомъ производство вина пало и зданія забросили. Изъ Талицы дорога тотчасъ-же спускается на лугъ и идетъ на протяженіи 4-хъ верстъ до переправы черезъ Иртышъ. На лугу много травы, цветовъ. Встрѣчается таль, тополь, преобладаетъ осина. Чрезъ Иртышъ устроенъ самолетъ, который сдается разнымъ лицамъ въ аренду. Въ 1905 г. самолетъ арендовалъ семипалатинскій мѣщанинъ Потоцкій за 200 руб. Арендная плата поступаетъ въ распоряженіе общества поселка Талицкаго. Переинкувшись на лѣвую, киргизскую степь Иртыша, дорога на протяженіи около двухъ верстъ декорируется довольно густой растительностью. Попадаются кусты осины, тополя, тальника, дикой розы. Въ верстѣ отъ перевоза въ Иртышъ впадаетъ рѣба Чаръ. Дорога идетъ параллельно Иртышу, высокій правый берегъ которого украшенъ сосновымъ боромъ. Зарѣчный почтовый трактъ прямо поселка *Шульбинскаго* скатывается къ Иртышу, черезъ который устроенъ самолетъ. Передъ самымъ перевозомъ дорога съ пригорка спускается на сочный лугъ, густо заросшій деревьями, среди которыхъ встрѣчаются березы. Въ распутьцу изъ Талицы до Шульбы ($25\frac{1}{2}$ в.)ѣздятъ правымъ берегомъ Иртыша, боромъ. Езда боромъ, благодаря глубокому песку очень тяжела, и довольно продолжительна. Съ установленіемъ навигаціи, дорога черезъ боръ забрасывается и смыняется на зарѣчный трактъ (23 в.). Шульбинскій самолетъ есть собственность поселковаго общества, которое утилизируетъ его обычнымъ способомъ — путемъ сдачи въ аренду. Въ 1905 г. самолетъ арендовалъ компания изъ трехъ лицъ: казака, киргиза и лѣсного обѣзѣдчика. Арендная плата — 716 р. въ годъ. Самолетъ работаетъ вяло, потому что ~~сократилось~~ движение. Раньше наѣзжіе купцы изъ Барца.

Омска скупали на Чарской ярмаркѣ массу скота и перегоняли его черезъ Шульбинскій самолетъ. Изъ Змѣиногорскаго уѣзда въ хороше, урожайные годы крестьянами много доставлялось въ Семипалатинскъ хлѣба, который также перевозился черезъ Шульбинскій самолетъ. Но за послѣдніе пять неурожайныхъ годовъ экспортъ крестьянскаго хлѣба значительно сократился, равно и уменьшилась цифра покупаемой наѣзжими купцами киргизской скотины. Поселокъ Шульбинскъ расположенъ на высокомъ берегу, который скалистыми выступами и обрывами сходитъ въ Иртышъ. Въ Шульбѣ—миссіонерскій станъ, съ красивой заросшей лѣсомъ церковью. Съ самолета круто приходится подыматься въ поселокъ, изъ котораго съ журчаньемъ сбѣгаеть въ Иртышъ холодный ключъ. Изъ Шульбы до слѣдующей *Пьяноярской* станціи ($23\frac{1}{2}$ в.) дорога не блещетъ разнообразiemъ видовъ. Песчаный грунтъ мѣстности мѣшается съ глинистымъ и вы не увидите здѣсь какой-либо характерной особенности, которая отличала бы эту мѣстность отъ первыхъ двухъ станцій. На 2-й верстѣ дорогу пересѣкаетъ рѣчка *Шульбина* съ песчанымъ дномъ. Щѣда бродомъ. Въ половодье рѣчка преображается въ бурную рѣку. На 16-й верстѣ встрѣчается рѣчка *Осиха*, черезъ которую переѣздъ совершается бродомъ. Въ концѣ переѣзда дорога идетъ большимъ логомъ. Въ Пьяноярскѣ дорога раздвоится: одинъ почтовый трактъ идетъ на Змѣиногорскъ (Томской губ.), другой—на Устькаменогорскъ. Въ Пьяноярскѣ—почтовое отдѣленіе.

Два часа пути отдѣляютъ Пьяноярскій поселокъ отъ станціи *Убинской* (18 в.). И на этомъ перегонѣ пусто и скучно. Временами дорога пересѣкается небольшими оврагами (на 3, 5 и 6 верстѣ),—черезъ которые переброшены маленькие мостики. На 16-й верстѣ—рѣка *Уба*. Передъ Убой дорога, на протяженіи около четырехъ верстъ проходить по лугу, заросшему черемошникомъ и тальникомъ. Переѣзда черезъ Убу совершается на лодкахъ и паромѣ. Паромъ ходить на канатѣ и сдается въ аренду. Въ 1905 г. арендная плата равнялась 478 руб. Выѣхавъ съ самолета, вы огибаете небольшой оврагъ, и съ южной стороны спускаетесь въ село Убинское. Село заселено сибиряками и переселенцами и подвержено наводненіямъ. Въ 1905 г. сибиряцы отъ наводненія понесли большой уронъ.

гило много скота, немало размыто также домовъ и дворовъ. Вверхъ по Убѣ расположены деревни: *Красный Ярь*, *Вавилонка*, *Шемонаиха*, *Выдриха*, *Лосиха*, *Малая Убинка*. По рѣкѣ много сплавляется лѣса, а также хлѣба. Раньше въ большомъ количествѣ плавили медъ и воскъ. Въ пяти верстахъ отъ села Уба впадаетъ въ Иртышъ. Въ Убѣ водятся: щука, окунь, налимъ, чебакъ, а выше въ каменистомъ двѣ — таймень. Въ 1903 г. по Убѣ до села поднимался одинъ изъ пароходовъ Верхне-Иртышскаго товарищества съ баржей. Дойдя до парома, пароходъ завязилъ баржу и воротился назадъ. Это первый случай пароходной попытки проникнуть въ Убу. Изъ Убинскаго села дорога съ первой же версты поднимается на высокій глинистый увалъ. На 10-й верстѣ встрѣчается крутая твердо-глинистая гора и протекаетъ рѣчка *Ванявка*. Черезъ рѣчушку устроенъ деревянный мостикъ.

Въ семи верстахъ отъ села Убинскаго по направленію къ юго-западу, за берегу Иртыша, виднѣется станица *Убинская* съ бѣлой каменной церковью старинной архитектуры.

Въ 13 верстахъ отъ села на юговостокѣ, въ концѣ уваловъ, спускающихся къ Иртышу, лежить деревня *Зевакина*, населенная въ большинствѣ старообрядцами. Дорога къ поселку *Барашевскому* (25 в.) нерѣдко пересѣкается крутыми увалами, которые до некоторой степени разнообразятъ скромный по своимъ видамъ почтовый путь. На 18-й верстѣ попадаются крутая горка и *Зевакинский* ручей съ мостикомъ. Переездъ до Барашевъ заканчивается на 24-й верстѣ крутымъ уваломъ и рѣчкой *Барашевской*, переправа черезъ которую совершается бродомъ.

Путь отъ села Убинскаго къ Барашкамъ имѣетъ свою, довольно замѣтную особенность. Начиная отъ Убинки, появляется цѣлый рядъ волнообразныхъ холмовъ, которые замѣтно возвышаются по направлению къ Устькаменогорску. За Иртышемъ идетъ линія горнаго хребта, который на своемъ протяженіи принимаетъ довольно разнообразныя и красивыя формы. Поселокъ Барашевскій производить тяжелое впечатліе своей бѣдностью. Здѣсь напримѣръ однажды дѣло дошло до то-

го, что была даже закрыта поселковая школа, за отсутствием у общества средствъ на содержание учителя. Этотъ печальный фактъ былъ отмѣченъ въ свое время на страницахъ Сибирской печати^(*).

До Красноярской станціи ($20\frac{1}{2}$ в.) дорога приимаетъ уже замѣтно горный характеръ. Глинистый грунтъ перемѣшиваются съ черноземнымъ и горы становятся круче и выше. Особенно замѣтные крутики встрѣчаются на 8, 11, 16 и 17 верстахъ. Попадающіеся лога перерѣзываются рѣчками и ключами. Тамъ, на 8 верстѣ протекаетъ рѣчка Крутоберезовка, на 11-й—Глубочанка, на 17-й—холодный ключъ безъ опредѣленного наименованія. Черезъ рѣчки перекинуты мосты. Не дѣзжая 8 верстъ до Краснаго Яра, встрѣчается деревня Березовка, Змѣиногорскаго уѣзда Томской губерніи. Начиная съ деревни Убинской и далѣе по Алтаю, поселки Семипалатинской области чередуются съ селами Томской губерніи. Послѣдняя клиньязи врѣзается въ Семипалатинскую область и на этихъ-то выступахъ Томской губерніи по почтовому тракту и обосновались крестьянскія села.

Отъ Барашекъ мѣстность почтоваго тракта съ прилегающими къ нему окрестностями пріобрѣтаетъ характеръ горнаго рельефа. Дорога пробѣгаеть по волнобразнымъ холмамъ съ густымъ ковромъ растительности. Черноземный грунтъ почвы сказывается въ сочной травѣ, которая взамѣнъ ковыльной и полынной степи, характеризующей первую половину пути отъ Семипалатинска къ Устькаменогорску, замѣтно оттѣняетъ красоту мѣстности. На встрѣчающихся горкахъ замѣтны илоты, черноватыя насыпенія, выходящія грядами на дорогу и покрытыя налетами чернаго опыленія. Это черный глинистый сланецъ. Отъ Барашекъ Иртышъ поворачиваетъ съ сѣверозапада на востокъ, дѣля замѣтный локтевой изгибъ. Въ рѣку спускаются крутые, холмистые навѣсы, переходящіе мѣстами въ острые утесы, къ которымъ Иртышъ подбѣгаетъ вплоть. Нѣсколько выше поселка береговые утесы и холмы переизменываются угломъ, который известенъ подъ названіемъ «Каменного угла». «Каменный уголъ» долгое время являлся синонимомъ каменнаго угля, смущая разныхъ эксплоататоровъ горныхъ богатствъ. Въ районѣ территоріи Барашекъ

(*) Сибирская жизнь.

и окрестностей поселка предполагались богатые залежи каменного угля. Черные, наружные пласти давали некоторое основание къ такого рода заключению. Но, какъ оказалось, эти предположенія не имѣли за собой никакихъ достаточныхъ оснований и легенда о богатствахъ каменного угля возлѣ Барашекъ такъ же быстро исчезла, какъ и появилась. Отъ Барашекъ къ Красному Яру тянутся жирные черноземные пласти, утолщающіеся по мѣрѣ удаленія отъ дороги.

Красный Яръ—большое крестьянское село, съ которымъ рядомъ расположено захудалый казачій поселокъ того же наименованія. Красный Яръ раскинулся на крутомъ и высокомъ глинистомъ берегу Иртыша. Берега рѣки совершенно обнажены. На югъ отъ села за рѣкой, тянется каменистая цѣпь, неодинаковая высота отдѣльныхъ горъ которой образуетъ ломанную линію. Юговосточнѣе эта цѣпь переходить въ грядовую щетку различной высоты остроконечныхъ, пирамидальныхъ шпилей, известныхъ подъ названіемъ *Монастырскихъ горъ* или Монастырей. Вблизи этихъ горъ отчетливо виднѣется каждый каменный конусъ, вдали же неровности каменныхъ группъ стушевываются и получается ясно вырисовывающаяся цѣпь причудливой каменной гряды.

На монастыряхъ, по слухамъ, имѣется озеро. Прямо села Красноярского, за Иртышемъ, верстахъ въ 4—5 у подножія одного каменистаго увала плещется такъ называемое *Чертово озеро*. Озеро имѣть большую глубину, почти постоянно волнуется и внушаетъ себѣднимъ крестьянамъ суевѣрный страхъ, подъ влияніемъ котораго, вѣроятно, и создалось название этого водовмѣстилища. Мѣстность около Красноярска изрыта глубокими оврагами, дно которыхъ заросло густымъ кустарникомъ. Овраги грозятъ перервать единственный уцѣлѣвшій континентальный перешеекъ, соединяющей Красноярское село съ почтовымъ трактомъ бѣ Устькаменогорску. Этотъ перешеекъ—«узкое мѣсто» часто ремонтируется, застилается чащей и трамбуется, чтобы сообщить ему устойчивость. Возможно, что «узкое мѣсто», подъ влияніемъ атмосферическихъ воздействиій распадается и тогда красноярцамъ придется перекинуть черезъ оврагъ деревянный мостъ. Нѣчто подобное ~~мѣсто~~ приходилось встрѣчать въ Барнаульскомъ уѣздѣ Томской губерніи. Красный Яръ—большое село. Здесь ~~здесь~~ въ ¹⁸⁷⁰ г.

сное министерское училище, женская церковно-приходская школа, почтово-телеграфное отделение (Иртышское), волостное правление, резиденция мирового судьи, крестьянского начальника, винная лавка, небольшо торговых лавокъ, маслодѣльный заводъ. Крестьяне живутъ довольно зажиточно, хотя цѣлый рядъ послѣднихъ неурожайныхъ годовъ пошатнулъ ихъ материальное благосостояніе. Поселокъ малъ и бѣденъ. Верстахъ въ 17 за Иртышемъ блеститъ поселокъ *Таврический*, образовавшийся изъ выходцевъ Таврической губерніи, перешедшихъ въ Сибирские казаки. Тавричане получили порядочный земельный надѣль. Пашни даютъ хорошие урожаи. Въ 12 верстахъ отъ Краснаго яра расположено село *Глубокое*. Дорога къ нему гористая. Въ 4-хъ верстахъ отъ Глубокаго дорога сползаетъ въ глубокій лугъ, прорѣзаемый *Крутої рѣчкой*, владающей въ Иртышъ. Село скрыто въ котловинѣ, со всѣхъ сторонъ окруженнай горами; оно какъ-бы углубилось въ долинѣ. Сопки, окружающія Глубокое, носятъ название *Гороховыхъ*. Въ верстѣ отъ села, къ юго-востоку массивно возвышается *Жерновная Сопка*, дающая отличный камень для жернововъ и прекрасный плитникъ. Сопка заканчивается обрывистымъ утесомъ, спускающимся въ Иртышъ и известнымъ среди крестьянъ подъ именемъ *Пѣтушина*. Съ Пѣтушина открывается довольно красивый видъ на Иртышъ и острова. Въ 3—4 верстахъ отъ Глубокаго съ сѣверо-восточной стороны чернѣется высокая гора *Черная Сопка*, за которой дальше на казачьихъ земляхъ расположены хутора переселенцевъ, уже давно арендующихъ земли у общества поселка Уваровскаго. Существуетъ легенда, что около Черной Сопки есть скрытая пещера, задложенная большой каменной плитой. Въ нещерь похоронилъ себѧ одинъ разбойникъ и входъ въ нее заложилъ каменной плитой, которую можетъ встрѣтить далеко не всякий. Иногда плита случайно попадается кому-либо, но при слѣдующей попыткѣ найти ее, чтобы раскопать таинственное мѣсто, плита пчезаетъ. Въ пещерь разбойникъ скрылъ, по преданию, и все свое награбленное богатство. Вѣроятно, здѣсь приходится иметь дѣло просто съ природной подземной пустотой, которую народная фантазія обратила въ таинственную пещеру съ нѣсметными богатствами. Чрезъ Глубокое проходитъ рѣчка *Глубочанка*, раздѣлившая

щая село на двѣ части. Въверху по рѣчкѣ расположены мельницы. Въ добрыя старыя времена село Глубокое, какъ и Красный Яръ, давало для винокуреныхъ заводовъ г. Семипалатинска много зернового хлѣба. Не мало родилось также овса. Крестьяне большими партіями сплавляли зерно внизъ по Иртышу. Но урожаи отошли въ область пріятныхъ воспоминаній, почва поистощилась и крестьяне за послѣднее время за весь свой тяжелый трудъ земледѣльца нѣрѣдко получаютъ только сѣмена или минимум прибыли, совершенно не оправдывающей затраченного на пашню труда. Благосостояніе села видимо понизилось.

Къ юговостоку отъ села за Иртышемъ, верстахъ въ 7, виднѣется Донской поселокъ, образавшійся изъ переселенцевъ губерній Полтавской, Харьковской и, главнымъ образомъ, области Войска Донского. Поселокъ пообстроился и даетъ пріятное впечатлѣніе. Дома въ большинствѣ саманные, нѣрѣдко съ глиняными заборами, но обстановка не производить впечатлѣніе бѣдности. Донцы имѣютъ прекрасные, полные отличной кормовой растительности луга, съ успѣхомъ обслуживающіе материальные интересы общества. Бахчи являются неизмѣнной принадлежностью почти каждого хозяйства. Жители поселка Донского переписались въ сибирскіе казаки и наравнѣ съ прочими казачьими поселками несутъ всѣ установленныя повинности. Съ селомъ Глубокимъ поселокъ имѣть постоянное общеніе.

Изъ села Глубокаго почтовый трактъ идетъ въ поселокъ Уваровскій, отстоящий отъ села въ 9 верстахъ. Передъ поселкомъ, на протяженіи верстъ четырехъ, тянется прекрасный лугъ, принадлежащий Уваровскому обществу. Съ луга дорога поднимается на увалъ, на которомъ и расположенъ Уваровскій поселокъ. Поселокъ отстоитъ отъ почтоваго тракта нѣсколько въ сторонѣ. Уварова не давить такъ своей бѣдностью, какъ поселки Барашевскій и Красноярскій. Когда-то Уваровскій поселокъ представлялъ изъ себя крѣпость, остатки которой, въ видѣ низко осѣвшихъ глиняныхъ валовъ, замѣтны и теперь. Въ бѣдности находится поселковая школа съ двухштатнымъ составомъ педагогического персонала. Горы подъ Уваровой острыми выступами сходять въ Иртышъ. Отъ поселка Уваровскаго идетъ послѣдній почтовый перегонъ къ Устькаменогорску (24 $\frac{1}{2}$ в.) Верстъ черезъ шесть

встрѣчается село *Прапорщиково* Томской губ. Село за послѣдніе годы сильно обѣдаѣло.

Прапорщики издавна были известны, какъ завзятые рыбаки. Большиими компаниями они отправлялись со своими карбазами на Зайсанское озеро, или какъ его зовутъ «море», и ощущали его своими сѣтями. Рыбы добывалось очень много. Нагруженные карбаза вереницей спускались внизъ къ Устькаменогорску и далѣе, гдѣ сушеную рыбу большими партиями скупали специально пріѣзжавшіе для того крестьяне землиноворскаго и барнаульскаго уѣздовъ. Но съ теченіемъ времени, благодаря хищническому способу добычи, рыбы въ озерѣ поубавилось настолько, что о богатыхъ уловахъ всевозможныхъ рыбныхъ сортовъ теперь приходится вспоминать, какъ о чёмъ-то легендарномъ. Насколько раньше дешево цѣнились рыбные породы и черная икра, настолько теперь все эти водные богатства поднялись въ цѣнѣ. Прапорщики, привыкшіе къ «морю», долго не могли, съ упадкомъ рыбного промысла на Зайсанскомъ озерѣ, перейти къ пашнѣ и занятіе хлѣбоиашествомъ являлось для нихъ какъ-бы чужимъ, несроднымъ занятіемъ. Бѣдность села замѣтно бросается въ глаза.

Село Прапорщиково отдѣляютъ отъ г. Устькаменогорска 16 верстъ. Съ дороги открываются живописные виды на синѣющіе за Иртышемъ горные хребты и устье каменныхъ горъ, изъ которыхъ вырывается Иртышъ. Отроги горъ довольно близко подходятъ къ дорогѣ. Съ некоторыми горными вершинами соединяются различные легендарные разсказы. Такъ, верстахъ въ 10 отъ Устькаменогорска, нѣсколько въ сторонѣ отъ прапорщикового тракта, замѣтны горбомъ червѣется гора *Орелъ*. Много лѣтъ тому назадъ въ этой горѣ жилъ одинъ смѣлый разбойникъ, который, какъ орелъ выглядывалъ себѣ добычу и набрасывался на нее съ дерзкой отвагой. На Орѣ есть пещера.

Предмѣстье Устькаменогорска отстоитъ отъ города верстахъ въ пяти. Называется оно *Заштой* и состоять изъ нѣсколькихъ небольшихъ домиковъ. Предмѣстье получило название Защиты потому, что нѣкогда представляло изъ себя сторожевой военный постъ, который дозиралъ окрестности. Съ теченіемъ-же времени, когда краї

мирень, Защита обратилась въ маленький поселокъ, жители которого предались мирному сельскому хозяйству. Верстахъ въ двухъ-трехъ да-лѣе отъ Защиты начинается г. Устькаменогорскъ. Эта часть города отдалена отъ центрального города рѣкой Ульбой и называется Хол-ладская Заника. Крестьяне окрестныхъ селъ называютъ ее еще Дол-гой деревней. И то и другое название зарѣчной части города вполнѣ вѣрно опредѣляетъ ея характеръ.

Заника представляетъ изъ себя по виду большое и длинное село, населенное выходцами изъ южныхъ губерній — малороссами. Бѣлыя плетневыя мазанки нерѣдко съ соломенными крышами, большие скирды кизяку, малороссійской выговоръ заинцевъ сразу переносятъ васъ въ типичную деревню Полтавской или Черниговской губерній. Проходить годы, а холды остаются все тѣми-же прочно установившимися въ сво-ей этнографической особенности полтавцами и воронежцами, какихъ можно встрѣтить въ Европейской Россіи. На Заникѣ выстроены: боль-шая деревянная церковь (на средства ц.-пр. попечит.) и хорошее кам-менное зданіе министерского училища. Есть и церковно-приходская школа. Зарѣчная Заника соединяется съ городомъ деревяннымъ мостомъ, построеннымъ черезъ Ульбу на большихъ карбазахъ, которые въ по-ловодье убираются. Мостъ совершенно гарантируетъ удобство сообще-нія съ городомъ. Плата за переправу низкая. До постройки моста въ городъ попадали съ помощью парома. Предоставляемъ судить самому читателю, насколько бывъ удобенъ этотъ способъ переправы, особен-но въ моменты скопленія крестьянского люда, имѣющаго постоянное сообщеніе съ городомъ. Устькаменогорскъ стоитъ при слияїи двухъ рѣкъ — Иртыша и Ульбы и при устьи каменныхъ горъ.

Послѣднее обстоятельство и послужило причиной названія города. Отъ Устькаменогорска въ разныя стороны расходится множество горъ. Устькаменогорскъ — чистенький и довольно веселый городокъ. За по-слѣдніе годы въ немъ появилось много садовъ, весьма кстати декори-рующихъ городъ.

Устькаменогорскъ имѣть свою исторію. Гораздо ранѣе самого го-рода появилась Устькаменогорская крѣпость. Построеніе ее утверждено